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viaţa publică, şi ce însemnează con
tinuitatea logică şi stăruitoare, în legi
ferare şi guvernământ, se constată 
lămurit în cuvântul de deschidere a 
adunării, rostit de I. P. S. Mitropolit 
Nicolae. Astfel glasul membrilor adu
nării eparhiale se uneşte cu al pre
şedintelui ei şi cere aplicarea statu
tului actual de organizare în toate 
eparhiile ortodoxe ale ţării.

Cuvântul de încheere al înaltului 
chiriarh spune: «Biserica se află în 
faţa unor mari probleme de ordin su
fletesc; ear, pentru fericita lor desle- 
gare, trebue să ne încordăm toate 
puterile; ori şi cât de grele ar fi 
aceste probleme, cu sprijinul clerului 
şi al poporului şi cu încredere în pur
tarea de grijă a lui Dumnezeu, greu
tăţile se înving. Duceţi poporului ve
stea bună, că cei din fruntea bisericii 
se străduesc să menţină toate aşeză- 
mintele ei pe linia progresului şi a 
tradiţiei».

Suveranul şi preoţimea
La diferite prilejuri, iubitul no

stru Suveran, M. Sa Regele Carol 11, 
s ’a ocupat de roiui preoţim» in viaţa 
neamului românesc.

In ziua de 2 Iunie 1936, a în
vestiturii noilor trei ierarhi, — PP. 
SS. LL. Grigorie al Argeşului, Nicolae 
al Clujului, şi Nicolae al Orăzii, —  
Suveranul spune:

«Puterea sfintei noastre Biserici se 
razimă ca orce organism pe puterea mem
brilor săi; deci unul din rolurile de că
petenie al Prea Sfinţiilor Voastre este de 
a întăr\ preoţimea voastră, de-a o su- 
praveghia, de-a o îndruma, aşa ca să 
devie adevărata îndrumătoare a sufletului 
neamului românesc... Biserica noastră... 
trebue să fie un organism de luptă şi de 
misionarism, care să cucerească, să întă
rească şi să păstreze sufletele, după ma
rea lege a Domnului nostru Isus Hristos-»...

Viul interes manifestat de M. S. 
Regele, cu privire la misiunea preo
ţim» noastre, are să slujească drept 
îndemn tuturor slujitorilor altarului de 
a lumina şi întări sufletele păstoriţilor 
prin muncă părintească, reclamată de 
binele lor şi al nostru, al tuturor.

Pastorală bine venită
Ierarhii ortodocşi din Ardeal, I. 

P. S. Mitropolit Nicolae şi PP. SS. 
LL. Episcopii Andrei al Aradului, Va- 
sile al Caransebeşului, Nicolae al Orăzii 
şi Nicolae al Clujului, — după sfatul 
ţinut împreună, în toamna anului, la 
scaunul sfintei noastre mitropolii, şi 
în dragostea ce o poartă cătră Ţară, 
Neam, Rege şi Biserică, —  au dat 
dreptcredinciosului popor o pastorală 
în care, arătând grozava rătăcire şi 
marea erezie a comunismului, îndeamnă 
fiii neamului românesc să se ferească 
de prorocii mincinoşi din zilele noa
stre şi de învăţăturile lor nelegiuite şi 
pline de otravă sufletească.

Pastorala dela Sibiu, inspirată de 
dragoste şi credinţă faţă de Dumne
zeu, faţă de patrie, şi faţă de Rege, 
a deşteptat, cum era de prevăzut, una-

£ectmă pentru anul care vine
1936 s e  cară. In bucuria ob

ştească  sa lv e le  silută anul care 
bate'n poartă. An nou. Popas în 
sem nat în  cronolorie. D eaceea ca
lendarul faptelor m erituoase se  
face cu tot dreptul din an în an.

F iecare  an îşi are supărările, 
dar şi bucuriile Iu; deosebite. Nu 
toate even im en tele  anului pot en 
tuziasm a deopotrivăinteresul obştii. 
Din aliajul sufletescal celor 365 de 
zile  desprind noutăea, care prin 
fo losu l ei netăgăduitcinsteşte intim  
pe fiecare din noi.

întâm plare mai de seam ă a 
anului 1936 cred a f) Sfânta Scrip
tură tradusă în vr<mea dom niei 
M ajestăţii S a le  Carol II, R egele tu
turor Românilor...

T rebuinţa sufletească a B ibliei 
era atât de arzător sinţită. A vem  
deosebita bucurie, că mam a cea  
bnnS RisAricB. a arhiţ_pe altarul 
su fletesc  al neam ului, h timp, jertfa 
cerută. U nii au critica Biblia cea  
cea nouă, num ai haim însă, v e ş
m ântul în care a apănt, căci m a
terialul propriu zis, idiile, doctrina 
credinţei ş i a m oralei au pot fi su 
puse corecturii omeneiti. Biblia e 
cartea D uhului Sfânt, <a nu poate 
fi greşită, căci Dumnezeu e autorul 
ei. T ocm ai deaceea nici o altă carte 
din lum e nu poate mîrita acest 
nume. Singura Sfânta Scriptură e 
cartea prin excelenţă, Cartea-căr- 
ţilor sau  Cartea cea bură. Pentru  
dum nezeescu l pe care-1 conţine ea, 
este cel m ai desăvărşt manual 
pentru form area sufletelor. In Bi
blie om ul îş i vede chipul, care 
este după asem ănarea lui Dum ne
zeu, «găsim  sculptat aedo carac
terul prin excelenţă aşa cum nici 
o pedagogie din lum e nu ii-1 poate 
înfăţişa» — cum  bine se exprimă 
un distins cărturar al zileloi noastre.

In sfânta Scriptură se află de
pozitate tainele tuturor bituinţelor 
creştine: Scriptura este ja u l care 
încălzeşte inim ile, candela îare lu
m inează m inţile, izvorul de putere 
şi inspiraţie m orală. E a reformează 
cu adevărat sufletul omexesc. II 
face pe om  bun, iubitor şi drept. 
Ca s& nu se  uite aceasta, sfântul 
P avel s ’a sim ţit plăcut îndaorat a 
spune lui T im otei că: «ToatăScrip- 
tura este insuflată de Dum iezeu  
şi de fo los spre învăţătură spre 
mustrare, spre îndreptare, sp e  în- 
ţelepţirea care duce la dreptate, 
astfel ca om ul lu i Dum nezeu să fie 
desăvârşit, pregătit pentru orice 
lucru bun», la tă  cuvinte ca i ar 
trebui să figureze pe frontisjiciul 
tuturor şcoalelor, pentru a m se  
m ai trece cu nepăsare tocm a pe 
lângă ceeace este  m ai preţios pe 
lângă com oara sufletului nostru, 
pentru a se  conşteţa  că, împărţrea 
Bibliei într’o p lr te  utilizabilă şi

257-.

alta scoasă  din uz e o inovaţie  
inaplicabilă şi perturbătoare. A m 
bele T estam ente form ează sfânta  
Scriptură. Fără V echiul n ’ar fi Noul, 
fără Noul ne-ar lipsi H ristos, fără 
H ristos de bunăseam a om enirea  
s ’ar fi perdut în bezna întunericu
lui ucigător de suflete.

„Inţelepciunile şi frum useţile 
neperitoare ale sfintei Scripturi 
îm bogăţesc m intea şi înfrum use
ţează inim a tuturor celorce au cre
ştinescu l obicei, să  alerge cu sete  
duhovnicească spre izvoarele ei, ca 
cerbul spre izvoarele apelor“. Dacă 
nu e tărâm pe care să nu-1 renască  
şi rodiască sfânta Scriptură, a tu n c i:

(= ) Viaţa şi activitatea bisericească, 
în anul încheiat 1936, pe lângă toate 
feluritele stânjeniri şi ispite în mijlocul 
cărora ne sbatem, s’a mişcat într’un 
ritm vioi şi viguros, spre nu puţina 
mulţumire a clerului şi a obştei cre
dincioşilor noştri.

Contribuţii folositoare s’au adaos 
astfel bunului mers al instituţiilor bi
sericii strămoşeşti, care îşi înţelege 
deplin rostul său în viaţa publică a 
neamului nostru dintr’o nouă ţară.

Umbr& şl lmnlnl
Punctele luminoase ale bucuriei 

s’au împletit, şi în anul ce expiră, cu 
jalea şi durerea pentru pierderile în
durate, prin plecarea din lumea pă
mântească a unor prea vrednici pur
tători de cârjă arhierească.

Au trecut cătră Domnul, în pri
mele două luni ale anului, PP. SS. 
Episcopi Roman al Orăzii şi Nicolae 
al Clujului, ear în April li-a urmat, în 
aceeaş cale, şi P. S. Episcop Nichita 
al Argeşului.

Congresul electoral, dela sfârşitul 
lui April, a ţinut ca, în ceea ce pri
veşte alegerile de episcopi la graniţa 
de vest, poate cea mai expusă, a Ro
mâniei întregite, să respecteze gândul 
celor doi ierarhi dispăruţi, şi să în
credinţeze cârma eparhiei Orăzii tină- 
rului preot profesor dela Academia 
teologică «Andreiană» din Sibiu, pă
rintelui D r. Nicolae Popoviciu, ear pe 
cea a Vadului, Feleacului şi Clujului, 
rectorului aceleiaşi Academii, părin
telui Nicolae Colan.

Alegerile acestea, care au întru
nit aşa zicând unanimitatea sufragiilor 
colegiului electoral, au fost întâmpi
nate de cler şi popor cu cele mai 
bune nădejdi, că nouii vlădici, stăpâ
niţi de sentimentul datoriei şi al sa
crificiului, vor continua şi perfecţiona 
opera de cultură, de luptă şi de or

înapoi la sfânta Scriptură! Căci ia 
închipuiţi-vă, dacă în ţara rom â
nească  toţi cei 18.000000 ar fi scru
tători regulaţi ai sfintei Scripturi, 
creştini cari să  nu ia asupra lor 
răspunderea slujbei m ai nainte de 
a fi făcut m ăcar dintr’un capitol 
lectură predilectă a zilei, câtă drep
tate şi sfinţen ie ar înflori în hota
rele ţării noastre. Se va  îngropa 
cu adevărat ceeace este putred în  
viaţa noastră de obşte, sfetnicii 
ţării ar activa numai în  spiritul 
evangheliei, politicianism ul, inter- 
venţionism ul, capitalism ul ş i alte 
im se n ’ar zdruncina atât de com 
promiţător.

Biblia, cel puţin atâta să  pă
străm  din anul care se  cară odată 
cu naşterea Fiului în staul.

Prof. Pr. Dr. N. N eaga

ganizare, pornită de răposaţii vlădici 
înaintaşi.

Dragostea şi simpatia generală, 
de care s’au bucurat noii vlădici, s’a 
manifestat în cadru înălţător cu pri
lejul sfinţirii întru arhierei la sfintele 
sărbători ale Pogorârii Duhului Sfânt 
din anul când s’au împlinit 30 de ani 
dela târnosirea bisericii catedrale din 
Sibiu, — praznic cinstit prin prezenţa 
înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Nico- 
dem al Moldovei şi Sucevei şi a altor 
distinşi ierarhi ai Bisericii noastre 
ortodoxe.

In alntornl fraţilor
La sfintele sărbători ale învierii 

Domnului, Arhiepiscopia ortodoxă 
română de Alba-lulia şi Sibiu a tri
mis fraţilor, lipsiţi şi greu încer
caţi de soarte din vechiul pământ 
moldovenesc dintre Prut şi Nistru, 
darurile adunate dela familiile creşti
nilor din această arhiepiscopie, în do
rinţa de a uşura cât de puţin greu
tăţile traiului fraţilor noştri români, 
când cumplita secetă nimicise toate 
rodurile pământului basarabean.

Pe lfnia tradiţiei 
şi a progresului

Adunarea eparhială din Sibiu, al
cătuită din luminaţi clerici şi mireni 
ai Arhiepiscopiei, a luat act cu satis
facţie despre activitatea amănunţit 
expusă în rapoartele prezentate. în
făptuirile de până acum sânt o ga
ranţie pentru ceea ce rămâne de rea
lizat în viitor.

Membrii adunării au dat expre- 
siune îngrijorării ce o  simţesc în faţa 
năzuinţelor, din anumite cercuri, de a 
schimba actuala legiuire bisericească, 
—  şi au afirmat necesitatea pentru menţi
nerea statutului de organizare, care 
cimentează legătura neapărat trebuin
cioasă dintre cler şi popor. Ce va să 
zică instabilitatea de care suferim în
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nime aprobări in opinia publică din 
toată ţara.

Unul din aceste glasuri aprobă- 
toare spune, că bine s’a făcut la Sibm, 
când se osândesc comuniştii, ară- 
tându-i cum sânt: de vrăjmaşi ai bise
ricii si ai iubirii creştine. Faţă de cu
rentele sociale şi politice ale vremii, orto
doxia românească intră în rostul ei ori
ginar de luptătoare în veac: „pastorala 
îndeamnă poporul şi preoţimea să stâr
pească în tot locul comunismul în numele 
tradiţiei noastre naţionale şi creştineşti. 
F a este o operă de-ale cărei urmări so
cietatea se va resimţi».

Societăţile ortodoxe
In scopul de a ţinea vie conşti

inţa ortodoxă în poporul nostru şi a-i 
desăvârşi cât mai mult caracterul or
todox —  manifestat în neadormită 
activitate — îş urmează cu zor lu
crarea toate societăţile rel gioase câte 
le avem: Asociaţia clerului «A. Şaguna» 
(întrunită în al 15-lea congres anual 
la Turda), F O R -ul (şi-a ţinut al 3-lea 
congres la Arad), Oastea Domnului 
(adunată la Sibiu în al 5-lea congres), 
Societăţile *Sf. Gheorghe> a tineretului 
şi Reuniunile de femei.

Toate aceste asociaţii, sprijini
toare ale Bisericii ortodoxe naţionale, 
îşi desfăşoară activitatea: în pătura so 
cială a clerului, în cea a intelectuali
lor mireni, ca şi în rândurile tinere
tului adult, ale femeilor, şi în ale ţă
rănimii şi muncitorimii din Ardealul 
nostru, unde ortodoxia neamului se 
afirmă ca un factor de căpetenie che
mat să ne călăuzească şi de aici îna
inte, în vremuri bune şi rele, şi în 
deosebi în epocile de tranziţie, când 
o lume veche s’a năruit, şi una nouă 
este pe drum să-i ia locul.

G rupate în jurul altarului străm o
şesc, aşezăm intele noastre amintite 
fac dovadă, că m ântuirea şi fericirea 
le găsim numai în împlinirea dato
riilor ce le avem faţă de acest altar.

Profesori şi elevi
In misiuni

Opera de înfrăţire prin contopire 
sufletească este admirabil susţinută 
prin exemplul dat de profesori şi elevi 
ai şcoaielor secundare din vechea 
Ţară. Coborând pe plaiuri din regiu
nea secuizată, pionierii culturali aduc 
ajutor moral şi material în ofensiva 
cu bună dreptate a reromânuării ce
lor ce poartă în figură şi îmbrăcăminte

* F O IŞ O A R A  *

„In Hristos“,
adică hristofori

Studenţilor met

Există două chipuri de-a sluji pe Hri- 
■tosi cu gura |i  cu propria-ţi viaţă. Pri
mul se cheamă propovăduire. Al doilea — 
trăire. Dacă unui creştin de rând — ca să 
nu-şi ruşineze acest nume — i se cere nu
mai al doilea chip de slujire, dela noi se 
pretind amândouă. Dacă dela un mirean 
se aşteaptă, pentru a fi desăvârşit, să fie 
doar purtător de Hristos şi nu necondiţio
nat şi cuvântător de Hristos, noi suntem 
îndatoraţi să fim in egală măsură hristologi 
şi hristofori. Pentru un cleric — înţeleg aci 
şi pe studentul In teologie — aceste două 
noţiuni nu pot fi separate. Amândouă tre- 
bue să fuzioneze permanent, să se împle
tească statornic In existenţa sa pământească. 
Altfel va fi vai lui, ca odinioară cărtura
rilor şi fariseilor făţarnici cari înconjurau 
marea şi uscatul ca să facă un prozelit 
şi când colo, zideau un fiu ai Gheenei, 
încă odată cât ei (comp. Mat. 23, 15). Alt
fel, „povăţuitor orb* (Mat. 23, 16) se va 
chema şi mâna Domnului ii va lovi ca pe 
unul care !n loc s’o deschidă, „închide Im-

înfăţişare învederat românească, şi to 
tuşi nu pot grăi româneşte...

Dacă în curs de câţiva ani se va 
continua nobila şi româneasca muncă, 
ajutând sfânta noastră biserică spre 
a fi reînviată în mijlocul oamenilor, 
cari fără voinţa lor s’au îndepărtat de 
lege şi limbă, vrednicia apostolilor cul
turali dela şcoalele secundare din Ţara 
veche se va înscrie cu laudă meritată 
în istoria oropsiţilor fraţi dm acele 
părţi ardeleneşti ale ţării.

Din ajutorul material, ce li s’a 
oferit până acum, fac parte: troiţe, 
clopote de biserici, odăjdii, cărţi reli
gioase, tablouri istorice şi chiar bi
blioteci întregi...

Şfinţiri de biserici
s’au săvârşit în numeroase localităţi. 
Pomenim, la acest loc — în legătură 
cu cele înşirate mai sus şi petrecute 
în regiunea secuiască, — sfinţirea bi
sericii din capitala de judeţ. Miercurea 
Ciucului, unde zilele de 8 şi 9 Noem- 
vrie au lăsat urme neşterse în sufle
tele credincioşilor din întreg judeţul 
şi, în acelaş timp, imbold puternic în 
activitatea de întărire a ortodox ei şi 
a naţionalismului în partea locului.

Ţârnosirea primei biserici orto
doxe din judeţul Ciuc a făcut-o în
suşi 1. P. S. Mitropolit Nicolae, încun- 
jurat de P. C. Părinţi consilieri dela 
centru, protopopii din Braşov şi din 
Oituz, şi un mare număr de preoţi, 
şi în asistenţa fruntaşilor localnici şi 
a poporului.

Cu cât mai mult se va înzdră- 
veni curentul de opinie publică în fa
voarea românilor secuizaţi, şi cu cât 
autorităţile chemate îşi vor împlini 
mai conştiincios obligaţiunile faţă de 
dânşii, cu  atât m ai m ult va spori şi 
prestigiul conducătorilor şi folosul 
general al judeţului redat ortodoxiei 
şi românismului.

La Blaf şi la Braşov
Cu ocazia iubileului de 75 ani 

de exstenţă a A^ociaţiunii *Astra», 
la Blaj, unde au asistat M. S Regele 
Carol II , Măria Sa Marele Voevod  
Mihai, Înaltul guvern, precum şi Arhi
ereii bisericilor româneşti ardelene, a 
grăit Suveranul şi pomenind cu evla
vie şi recunoştinţă pe ceice şi au pus 
sufletul şi dragostea pentru conduce
rea Asociaţiunii, a făcut mărturisirea 
zicând: «Fiinţa Mea culturală, substra
tul românesc al sufletului Meu, este un 
produs indirect al «Astrei», căci este un 
produs al dascălilor ardeleni: temelia cul

turii Mele româneşti a venit în praful 
dâsagilor dascălului Cionca... adăpat la 
marile credinţe naţionale ale mitropoli
tului Şaguna»...

In aceeaş cuvântare de deschi
dere a adunări festive M. S. a ţinut 
să scoată la iveală faptul, ca serba
rea de 75 de ani ai «Astrei» «a fost 
luminată prin cuvântarea atât de fru 
moasă a Înalt Prea Sfinţitului Mitropolit 
al Sibiului... ca toii ceice simt româneşte 
şi creştinişte să-şi întindă mâna peste 
nevoile, peste micile deosebiri ale zilei»...

Credem că putem statori faptul 
ce reiese din modul cum s’au ctesfă 
şurat serbările «Ast ei» ia Blaj, şi 
anume că : B  sericii ortodoxe române i 
s’au recunoscut şi la areste festivităţi în
tâietatea şi caracterul ei de dominantă.

— Cărturari şi figuri marcante 
din toate păturile sociale atât din 
Braşov, cât şi din alte oraşe ale ţării 
s ’au adunat în bătrânul şi romanticul 
Braşov, să comemoreze pe fostul 
profesor şi luptător naţionalist Ion 
Al. Lapedatu şi să sărbătorească pe 
fiii săi gemeni Alexandru şi Ion la 
împlinirea vârstei lor de 60 de ani.

Serbarea a fost patronată de I. 
P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
care in cuvinte înduioşătoare a schiţat 
figura celuice a fost vrednic dascăl, 
iscusit publicist şi talentat poet, ră
posat la o vârstă când neamul româ
nesc lega de activitatea lui cele mai 
frumoase şi îndreptăţite nădejdi; ear 
pentru numeroasele merite, cu care 
fraţii Alexandru şi Ion Lapedatu şi-au 
încununat cei 60 de ani ai vieţii, le 
împărtăşeşte binecuvântarea sfintei 
noastre biserici, donndu-le lungă viaţă 
şi multă sănătate, spre bucuria lor şi 
a neamului.

A fost la Braşov o comemorare 
şi sărbătorire cu multe şi folositoare 
învăţăminte.

Tipărituri de seamă
Cărţi şi cărticele, de sufletească 

zidire, s’au pus la dispoz ţ a cetitorilor.
Intre cele apărute, locul întâi se 

cuvine Bibliei, în traducere no< ă, de 
mult aşteptată, şi repede desfăcută. 
Se pregăteşte astfel a doua ed ţie, în 
traducerea I. P. S. Sale Mitropolitului 
Ncodem  al Moldovei şi a P. C. preoţi 
Gr. Pişculescu şi V. Radu.

Autorul monumentalei opere, Isto 
ria Bisericii şi a vieţii religioase a 
românilor din Transilvania şi U garia, 
ed. II, păr. Ştefan Meteş, ne dârueşte 
în acest an cartea : Mănăstirile româ
neşti din Trans Ivania şi Ungaria, oma

părăţia cerurilor înaintea oamenilor, încât 
nici ei nu intră şi nici pe cei ce vor să 
intre nu-i lasă (Mat. 23, 13).

Există aşadar două categorii de „dia
coni* ai iui Hristos şi ai Bisericii Lui. Unii 
sunt cei cari îşi năruesc propovăduirea cu 
propriile lor insuiicienţe. Ceilalţi, îşi pil- 
duesc propovăduirea cu propria lor viaţă. 
Cei dintâi sunt numai hristologi. Ceilalţi 
sunt hristologi şi hristofori. Despre unii ca 
cei dintâi, Mântuitorul însuşi spune „că ei 
zic, dar nu fac, — că leagă sarcini grele 
şl cu anevoe de purtat şi le pun pe umerii 
oamenilor, Insă ei nici cu degetul nu voesc 
sä le mişte* (Mat. 23, 3—4). Ceilalţi, nu 
ei mai trăesc, ci ca odinioară In Pavel, 
Hristos trâeşte In ei (Gal. 2, 20). Cei dintâi 
au rămas la formalismul întortochiat al 
Vechiului Testament. Cei din urmă au ajuns 
la înoirea Noului Testament. Cei dintâi 
formează un tip de „diaconie*: farisaic. 
Ceilalţi o altă formă de „dulie*: creştină 
sau, am putea spune tot aşa de bine: 
paulină. Hulim ades întâiul fel de slujire 
şi totdeatâteaori îl trăim. Admirăm pe cel 
din urmă şi anevoie ne urnim să-l înde
plinim. Aşteptăm să vedem pe Dumnezeu 
făcând minuni cu noi, întorcându-ne Ia El 
ca oarecând pe Pavel. Ci iată că nu este 
adevăr în aşteptările noastre. Nu trebue 
să uităm că în ceeace priveşte chipul în 
care a fost el întors la Hristos, Pavel a 
fost un caz unic. Noi toţi putem deveni 
un alt Pavel şi fără ca lumina de sus să

ne prăbuşească numaidecât în ţăma dru
mului care suia dela Ierusalim la Damasc. 
Lumina aceasta strălucitoare, care lămu
reşte inimile ca şi cu foc, e chiar aici în 
faţa noastră.

Dar să rupem gândul o clipă, dragii 
mei, abătându-1 către marele neajuns al 
vieţii preoţeşti pe care l-am atins, în trea
căt, la ’nceput. Acest neajuns se chiamă 
lipsa unei vieţi duhovniceşti mai intense, 
mai adânci, mai conforme cu chemai ea 
preotului. Indrăsnesc să spun că tot răul 
cât îl avem în viaţa religioasă a poporului 
nostru, vine în bună parte deacolo că prea 
suntem obişnuiţi să împingem mai către 
uşe imperativul creştin al propriei noastre 
Inoiri întru Domnul. Prea puţini slujitori 
ai sfintelor altare — să nu ne sfiim a o 
spune — sunt preoţi întregi prin viaţa lor. 
Prea puţini sunt cei cărora li se potriveşte 
mărita apreciere: „iată un preot la care 
totul predicai* Ne tăvălim într’un forma
lism sterp şi în Ioc să lucrăm cele împre
unate cu apostolia noastră din prisosul 
inimii — cum ar fi firesc — Ie facem mai 
mult de ochii lumii. Pornim să facem din 
mulţimile pe c.ari le chemăm la Dumnezeu 
tot atâţia „oameni noui“, când noi înşine 
trăim ades şi Sără Hristos şi inainte de Hristos. 
Cu asta nu vreau să spun — ferească Dom
nul — că nimic bun n’ar fi întru noi. Ci 
doar aceea că însănătoşirea sufletească a 
lumii trebue s’o începem cu propria noa
stră persoană. Cunoaşteţi dictonul: me-

giu adus smeriţilor călugări pentru 
vrednciile lor în pătrarea credinţei.

Volumul II dir lucrarea Hristos 
în şcoală, carte datrită laboriosului 
diacon Dumitru Călgăr, face deose
bită onoare autoruli şi mare bucurie 
ş sprijin acelora petru cari s ’a scris.

Seria Teologic şi Seria D  dac- 
tică, precum şi Bilioteca populară 
«Popasuri Duhovrceşti», imprimate 
în Tipografia Arid ecezană, Sibiu, 
conţin an de an ot mai preţioase 
publicaţii. Rămâne să ne şi folosim  
de ele în cercuri ât mai întinse.

ilte evenimente
In cronica loastră fugară nu 

putem lăsa nerenarcate, între alte 
însemnate evenimnte ale anului, şi 
următoarele:

Misiunea în 1nglia a delegaţiei 
sfintei noastre Bserici în frunte cu
I. P. S. Patriarh Ihron, — ca o ur
mare a deosebite atenţiuni ce se dă 
acestei Biserici îi ţările apusului;

prăznuirea, ii cadre neob şnuite, 
a zilei de 1 Decmvrie, al cărui pro
gram la Sibiu s’î desfăşurat sub înalta 
ocrotire a I. P. 3. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului, -  a fost o  manifestare 
de solidaritate şi răspuns cuvenit 
unehirilor duşmme dela vestul ţării;

omagiul adis de neamul româ
nesc neînfricahlui luptător Steiian 
Popescu, care ci director al cotidia
nului Universu! este de 20 de ani 
misionarul naţicnal şi apărătorul aspi
raţiilor noastre ca român şi creştin;

datorită îisufleţirii şi hărniciei 
dăscălim» din judeţul Sibiului, s’a 
făcut în toamră dewelirea bustului ma
relui dasal Gleorghe Lazăr la Avrig; 
memoria desen»zâtorului de drumuri 
nouă în cultura românească s’a prea
mărit în cuvântările rostite de înaltul 
chiriarh dela Sibiu şi de alţi reputaţi 
oratori ;

Sf. S h iu i şi clerul nostru ortod ox
şi-au ţinut de plăcută datorie să 
aducă muiţum-ri dlor miniştri Dr. C. 
Angelescu şi V. îamandi dela Culte, 
pentru to t ce au făptuit întru ajuto
rarea preoţnmi ortodoxe sprijinind cu 
toată tăria justtle ei cereri. Dnii mi
niştri fac promisiunea, că vor căuta 
să întărească prést giul Bisericii o rto 
doxe române, ca o nstituţie funda
mentală în statul românesc.

*
Iubitei noastre preoţimi şi bunilor 

cet tori le dorim, ca noul an > 937 să 
le prilejuească momente de recule-

dice, sana te ipsum, şi apoi vezi de vin
decarea altora. Eu aj zice: o preote, cu- 
răţeşte-te întâi pe tine, ca să poţi secera 
snopii mântuirii altora.

Am definit idealul de viaţă creştină 
la care trebue să nâzuim noi toţi cu atri
butul „paulină*. Şi pe drept. Căci titanica 
operă de evanghelizare a unei lumi mare... 
cât lumea, pe care a săvârşit-o acest ne
ostoit apostol, nu vreau să admit in rup
tul capului că are a se datora vreunui pre
tins verb fascinator pe care l-ar fi avut ei, 
ci exclusiv imensei puteri duhovniceşti 
care se sălăşluise în sufletul său. Iară pu
terea era t in s  tos. Acest „Hristos*, nu-i 
pentru sfântul apostol Pavel o persoană 
de domeniul celor trecute vremi cu care 
comunică numai prin studierea predaniilor 
vechi ce-i grăiau despre El, nici numai o 
„somitate istorică*, ci o realitate şi o pu
tere a prezentului, o energie (comp. Fii. 
3, 21; Col. 1, 29; Efes, 1, 19), ale cărei 
puteri de viaţă dătătoare se vădesc zilnic 
în el (cf. A. Deissmann — Paulus; 2 1925; 
p. 107—108). Ori de mânca, ori de bea, 
sau orice altceva făcea, toate „în Hristos* 
le săvârşea. In viaţa lui se vede mai lă
murii ca oriunde altundeva, cât de lipite 
deolaltă sunt cele două însuşiri pe cari am 
vrea să le vedem aşternându-se pe făptura 
morală a fieştecărui preot: hristolog şi 
hristofor. Căci, dragii mei, a fi hristofor 
înseamnă a purta în tine pe Hristos, a te 
afla — ca odinioară Pavel — „In Hristos*.
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gere şi u tare de necazurile împreu
nate cu sbuciumul şi greutâţ le zile or 
şt să i întărească, primeniţi sufleteşte, 
pentru o viaţă creştină şi naţională, 
aşa cum o porunceşte ortodoxia noa 
stră şi toate învăţăm intele trecutului, 
ca şi a 'e  prezentului.

Sărbătorile Naşterii
Domnului în Sibiu

In prima zi de Crăciun sfânta Litur
ghie a fost săvârşită de înalt Prea Sfinţitul 
Mitropolit Nicolae cu un sobor de preoţi. 
Corul mixt al catedralei, condus de vene
rabilul profesor î. r., părintele T. Popovici, 
a dat precis şi impresionant răspunsurile 
liturghice, în toate cele 3 zile ale Naşterii 
Domnului.

La sfârşitul sfintei liturghii înalt Prea 
Sfinţia Sa a ţinut ca totdeauna o predică 
de mare folos sufletesc, desfăşurând ideile 
cuprinse şi în pastorala Sa de Crăciun din 
anul acesta.

In a doua zi de Crăciun, la sfânta 
liturghie a slujit Prea Sfinţitul Arhiereu- 
vicar l/asile, încunjurat de un sobor de 
preoţi şi a predicat, ascultat cu multă cu
cernicie, părintele Z. Oancea.

A treia zi de Crăciun a predicat pă
rintele rector Dr. D. Stăniloae.

Biserica noastră catedrală a fost cer
cetată, în cursul acestor sărbători, de un 
imposant număr de credincioşi, cărturari 
şi popór.

Abonament la
Telegraful Român

Invităm onoraţii noştri abonaţi ca, 
înoindu-şi abonamentul pentru anul 1937, 
să stăruiască, în cercul cunoscuţilor lor 
cititori, pentru lăţirea cât mai mare a 
acestui vechi organ naţional bisericesc, 
care intră acum în al 85-lea an de ne
întreruptă existenţă.

Preţioşi colaboratori, vechi şi noi, 
vor contribui, şi de aici înainte, — cu ar
ticole, note şi informaţii de interes ob
ştesc, — cât mai mult la desăvârşirea 
muncii purtate în o slujbă necurmată 
pentru biserică şi neam.

Abonamentul se face prin mandat 
poştal trimis la adresa:

A dm inistraţia Telegraful Român, 
Sibiu.

Numele abonatului, locuinţa, poşta 
ultimă să fie scrise legibil şi corect.

Red. şi Administr. Telegrafului 
Român.

A vorbi despre Hristos, o poţi face şi fără 
să te afli „In Hristos*. Dar nu vorbirea 
despre Hristos e ceeace se cere dela noi. 
Căci aşa ceva şi dracii pot face, ca unii 
cari „şi cred* (lacob 2, 19). Propovădui- 
rea despre Hristos, ca să rodească folo
sinţă ascultătorilor, trebue să fie făcută 
„în Hristos*. Altfel, e hulă. Ori „în Hristos* 
nu poate bmevesti decât cel care viază 
„întru Hristos*. Deci dară, hristologul tre
bue să fie hristofor.

Intr’aceasta stătea tăria Bisericii vechi; 
într’aceasta zace slăbiciunea incolorului 
creştinism modern. Căci de ne vom întreba 
care din acestea două le.au avut mai în
tâi creştinii, un savant de statura Iui A. 
Deissmann ne va spune că pentru cuvân
tul xPtat0̂ Y°S n’are nici un document ve- 
chiu, pe când ytpiato^ópo? este un cuvânt 
cunoscut creştinismului primar (uraltchrist
lich), ca unul care se găseşte la sfântul 
Părinte apostolic Ignatie al Antiohiei, în 
Epistola cero a trimis Efesenilor (9, 2) 
(Paulus, 2 1925, p. 108 nota 3). Vremea 
noastră l-a cam uitat. Ci iată că rău a fă
cut. Căci dacă oamenii nu sunt aşa de 
desăvârşiţi cum i-a vrut Hristos, nu Evan- 
ghelia-i de vină, ci tot noi.

Poatecă se potriveşte aici cuvântul: 
înapoi la înţelepciunea celor trecute vremi I 
Să fim mai Întâi hristofori şi atunci hristo- 
logosul nostru va căpăta irezistibila forţă 
a cuvântului paulin sau, ca să fim mai 
modeşti, cel puţin tunetul predicii hriso- 
stomice.

Intre spirit
Materia şi spiritul sânt două elemente | 

în luptă perpetuă. Istoria ne este mărturie: 
popoarele, al căror spirit conducea mate
ria, se ridicau deasupra celorlalte.

Spiritul caută să întemeeze în lume 
împărăţia iubirii; materia, dimpotrivă, caută 
să birue spiritul, ba chiar să desfiinţeze 
realitatea lui.

Preceptelor iubirii, ce sânt caracteri
stica spiritului, materia le răspunde cu 
egoismul cel mai feroce ce transformă lu
mea în haită de lupi.

Aceste timpuri le trăim de fapt:
Rusia, in decurs de 5 ani, a executat 

6000 învăţători, 5000 medici, 4000 ofiţeri, 
260 C00 soldaţi, 105.000 ofiţeri de poliţie,
48.000 jandarmi, 12 000 funcţionari, 355.000 
intelectuali, 192.000 lucrători, 815.000 ţă
rani, 15.000 preoţi şi călugări, 248 ierarhi 
bisericeşti...

Spania de azi petrece zile la fel: tot 
ce spiritul acestui popor, bătrân în ale cui- 
turii, a propus, se nărue sub iataganul ce- 
lorce divinizează materia.

La porţile Franţei bat aceleaşi eve
nimente cu triste urmări.

Republicele îndepărtate, ale Americii 
de sud. nu sânt departe de acest val de 
potop ce încearcă să le pătrundă.

Galbena Chină este ameninţată cu 
revărsarea aceluiaşi roşu răsvrătitor şi pă
gubitor.

Fenomenul comunist este expresia 
socială a fenomenului materialist.

Materia prin comunism  şi-a câştigat 
cea mai ascuţită sabie în răsboiul împo
triva spiritului. Pentruca, din acest răsboi, 
cel din urmă să iară biruitor, se cere 
înarmare.

In ce constă înarmarea?
Fericirea omului depinde de raportul 

ce există Intre spiritul şi matéria din el, 
dintre psihic şi fizic. Dacă acestea stau In 
raport de echilibru, — armonia vieţii ar fi 
asigurată.

Statul este totalitatea de indivizi, 
„Meritul unui stat nu este, în cele din urmă, 
decât meritul indivizilor ce-1 alcătuesc* 
(lohn Stuart Mill); dacă în indivizi predo
mină spiritul, întregul stat este condus de 
spirit, — armonia în stat este deci atinsă.

Spre stabilirea acestui raport au tins 
aproape toate sistemele filosofice şi con
cepţiile de viaţă Înainte de Hristos.

Adevărata şi cea mai înaltă concep
ţie de viaţă, este însă aceea a creştini
smului.

Creştinismul este cea mai desăvâr
şită întruchipare a împărăţiei spiritului, care 
în ultimă esenţă este Dumnezeu.

Dragii mei, viaţa în Hristos, trăirea 
în Hristos e rânduiala fundamentală a 
ortodoxiei noastre, o rânduială specific 
ortodoxă. Să n’o uităm. Să n’o nesocotim. 
Să n’o necinstim, căci ne necinstim legea 
noastră şi ne agonisim nouă pe lumea 
aceasta neisbutire în apostolatul nostru şi 
osândă pe lumea cealaltă. Că aşa este, 
ne lămureşte acelaş mare învăţat pomenit, 
(A. Deissmann op. cit. 122—123 n. 1), când 
zice că nu Luther şi Calvin au fost primii 
cari au înţeles trăirea în Hristos a sfântului 
Apostol Pavel, ci înainte de ei, la părinţii 
bisericeşti răsăriteni, l-a găsit pe marele 
apostol viu (lebendig). Dovadă scrierea mi
stică a lui Nicolae Cabasilas (sec. XIV) în
titulată „Viaţa în Hristos* (IIspi ujs âv 
Xptarqj Zf&r\<z).

*

Academia noastră teologică, ţinând 
seamă de cele ce aţi auzit altădată dela 
colegii profesori seniori, de astă dată şi 
dela mine, a rânduit aceste zile spirituale, 
pentruca să vă dee prilejul de a primi pe 
Hristos, cât mai des, în sufletele voastre. 
El nu vi se dărueşte de sus, ca odinioară 
lui Saul pe drumul Damascului, ci de pe 
masa altarului sfintei Sale Biserici, al cărei 
Cap este, ale cărei mădulare suntem. Hri
stos aşteaptă să potrivească în sufletele 
voastre hristoforia. Să fie aceste exerciţii 
duhovniceşti orice altceva decât împlinirea 
farisaică a unei prescripţii regulamentare. Să 
le trăiţi cu toată fiinţa voastră. Au oare

şi materie
Legea fundamentală a creştinismului 

este legea iubirii, — ea este însăşi viaţa. 
„Cine nu iubeşte pe fratele său, rămâne 
In moarte* (1 loan 3, 14).

Creştinismul vede în materie un sim
plu mijloc al vieţii, nicidecum un tezaur 
de care să-ţi lipeşti inima. „Pentrucă unde 
este comoara voastră, acolo va fi şi inima 
voastră* (Mat. 6, 21).

Superioritatea spiritului faţă de ma
terie reiese şi mai clar din cele spuse de 
Mântuitorul: „Nu vă îngrijoraţi de viaţa 
voastră, gândindu-vă ce veţi mâncâ sau 
ce veţi bea; nici de trupul vostru, gândin- 
du-să cu ce vă veţi îmbrăcă. Oare nu 
este viaţa mai mult decât hrana, şi trupul 
mai mult decât îmbrăcămintea?* (Luca 12, 
22-23).

Creştinismul stabileşte deci pacea 
mult căutată dintre cei doi duşmani.

Dominarea spiritului însemnează exi
stenţa armoniei; suprapunerea materiei 
însemnează începutul anarhiei.

Aprofundarea unei vieţi creştine în
semnează ridicarea potenţialului spiritului; 
aceasta din urmă însemnează o apropiere 
de Dumnezeu, pentrucă *Duh este Dum
nezeu şi cine se închină Lui, sä I se în
chine cu Duhul şi cu adevărul».

In raportul dintre indivizi predomină 
deasemeni spiritul: „Dacă ne iubim unii pe 
alţii, Dumnezeu rămâne în noi* (loan 4, 12).

Soluţiile de înarmare reies deci dela
sine.

Lumea se împarte în două curente: 
aderenţii materiei şi aderenţii spiritului.

Rezultatele domniei unuia sau celui
lalt sânt diametral opuse şi se cunosc In 
deajuns.

Vidul spiritual nu va putea rămânea 
vid, ci se va înlocui cu materia, dacă din 
bună vreme nu vom intronâ în fiecare din 
noi domnia spiritului cu imperativul lui. 
Spiritul nu trebue să rămână o simplă 
idee abstractă, ci o putere de determinare 
asupra vieţii noastre.

Vom începe cu premisele spiritului, 
cu dragostea dintre noi; — aceasta ne 
duce la adevăratul spirit, deci la Dumne
zeu: „Dacă zice cineva: eu iubesc pe 
Dumnezeu, şi urăşte pe fratele său, este 
un mincinos, căci cine nu iubeşte pe fra
tele său pe care-1 vede, cum poate să iu
bească pe Dumnezeu, pe care nu-1 vede* 
(loan 4, 20).

Dragostea dintre noi ne duce la pă- 
zirea poruncilor lui Dumnezeu, deci la dra
gostea faţă de Dumnezeu, „căci dragostea 
de Dumnezeu stă în păzirea poruncilor Lui* 
(1 loan 5, 3).

nu ştiţi că păharul binecuvântării pe care-1 
binecuvântăm, este împărtăşirea sângelui 
lui Hristos şi pânea pe care o frângem 
împărtăşirea trupului lui Hristos? (I Cor. 
10, 16). Au oare nu ştiţi că chemaţi 
sunteţi să fiţi temple ale lui Dumnezeu în 
care Duhul Lui aşteaptă să se sălăşluiască ? 
(I Cor. 3, 16). Au nu ştiţi că chiar Dom
nul a dat porunca aceasta? Doar spune 
măritul apostol Pavel, că dela Domnul 
a primit ceeace ne-a dat şi nouă: „cumcă 
Domnul Isus în noaptea în care a fost 
vândut, a luat pâne şi mulţumind a frânt 
şi a zis: Luaţi, mâncaţi, acesta este trupul 
meu, carele se frânge pentru voi. Aceasta 
să faceţi întru pomenirea mea. Asemenea 
şi paharul luând, a zis: Acest păhar este 
legea cea nouă Intru sângele meu... (comp. 
I Cor. 11, 23-25).

Dar vă îndemn, dragii mei, să nu 
mâncaţi pânea şi să nu beţi paharul Dom
nului cu nevrednicie, ca să nu cădeţi in 
vină. Drept aceea „cerceteze-se, deci, 
omul pe sine“, şi numai aşa să mâncaţi 
această pâne şi să beţi din acest păhar. 
Căci ştiut este: cine mănâncă şi bea fără 
să-şi dee socoteală de trupul Domnului, 
mănâncă şi bea osândă sie-şi (comp. I 
Cor. 11, 27—29).

Să nu fie!
Sângele lui Hristos să spele, şi Trupul 

Lui să întărească sufletele pe cari drago
stea mea faţă de voi s’a nevoit să le înalţe. 

Diacon Grigorie T. Marcu

Ajunşi aci, nu ne vom teme de a 
ajunge în robia materiei, pentrucă: *In dra
goste nu este frică» ci dragostea desă
vârşită izgoneşte frica*.

Am aflat astfel mult căutata armonie, 
fericirea vieţii; am pus pe Dumnezeu, cu 
nesfârşita Lui înţelepciune, să ne conducă; 
am înlocuit intunerecul cu lumina, min
ciuna cu adevărul, ura cu iubirea, răul cu 
binele, moartea cu viaţa; am biruit lumea, 
pentrucă: „Oricine este născut din Dum
nezeu, birueşte lumea, şi ceeace câştigă 
biruinţă asupra lumii, este credinţa noa
stră*, (1 loan 5, 4). Pr. Ion Sabău

Sincere compătimiri
Aceasta e atitudinea cea mai um ani 

pe care o putem avea faţă de tot mai 
jalnicul mod de-a judeca al confraţilor 
din presa catolică românească sau să 
zicem românească. Puţinătatea intelec
tuală prezumţioasă trezeşte totdeauna 
râsul irezistibil. Dar noi ne reţinem. Sun
tem creştini cu înţelegere pentru situa
ţiile de năcaz ale bieţilor oameni.

Iată o mostră de logică suspectă:
A fost de ajuns, ca să încrestăm, în- 

tr ’un număr al ziarului nostru, observaţia 
că nu e necesar să aşteptăm mii de ani 
efectul rugăoiunilor pentru a  uni religios 
părţile unui neam care nu e desbinat 
decât formal sau administrativ, ca să 
vedem fluturându-se, cu o curioasă satis
facţie şi inzistenţă, din toate tipăriturile 
catolice, reproşuri ipocrite de necredinţă 
la adresa unei Biserici şi laude nesme. 
rite despre neîncetatele lor rugăciuni.

Bieţii oameni n’au fost în stare 
să înţeleagă — să nu fi vrut ? — 
că nu e în acele rânduri nici un 
cuvânt de scădere pentru puterea rugă
ciunii. Ci s'a spus doar atât: Dacă pa
ralel cu rugăciunea nu se validitează şi 
voinţa de-a nu crea, cu iluzia, nu ştiu ce 
prăpăstii de netrecut între noi, efectul 
rugăciunii e mereu anihilat sau înde
părtat de voia noastră, de încăpăţinarea 
noastră, sau rugăciunea însăşi nu e sin
ceră nefiind ajutată de toate puterile, 
dimpotrivă ridicându-i în cale pedeci cari 
nu există. Nu e aceasta învăţătura corectă 
creştină? Dacă s'a exprimat vre-o îndo
ială în rândurile noastre, a fost nu în 
rugăciune ca atare şi în necesitatea ei, 
ci în siguranţa că noi oamenii ne vom 
ruga astfel încât să mutăm şi munţii. 
Nu ne rugăm pentru unirea creştinătăţii 
ca toţii din vechime? Rezultatul care 
este? Mai mult ne dezbinăm decât ne 
apropiem. Se vede că nu ne rugăm cum 
trebue. Dovadă sunt marile rele morala 
în oari s’a cufundat omenirea tot mai 
mult.

Putem fi siguri că ne vom ruga cil 
toţii aşa fel — continuu, sincer, intensiv — 
încât să se facă prin rugăciunea noastră 
unirea neamului ? Omul nu poate fi sigur 
de sine — „cine crede că stă, sâ ia aminte 
să nu cadă“ — dar încă de majoritatea 
semenilor săi. Dar chiar dacă am avea 
această siguranţă (care nu poate exiata 
când e vorba de fiinţe libere), e lipsă să 
trecem încă prin nenumărate împrejurări 
grele, interne şi externe, desbinaţi? Po
porul românesc nu este despărţit religios, 
acesta este adevărul sincer, şi recunoa
şterea de câtră toţi a acestui adevăr « 
calea care duce mai repede la înlăturarea 
desbinării formale, fără ca să se excludă 
rugăciunea.

Dar lucrul cel mai simplu e destul 
de complicat pentru o minte obişnuită 
de scolastică să rămână mereu minoră.

Confuzelor elucubraţii a<e sărma
nului „Român unit* dela „Farul Nou“, 
certat cu cele mai elementare noţiuni de 
cultură, ce putem să le răspundem, când 
frâna conştiinţii nu-1 păzeşte nici măcar 
de-a vorbi cu impietate de sfinţii unei 
Biserici şi de cultul ei în care e prezent 
însuşi Hristos al Sf. Liturghii şi al Tai
nelor Ne rugăm lui Dumnezeu să-i ierte 

i neputinţa şi să-1 vindece. Vorbeşte ou 
I naivitate atotştiutoare de renaşterea ca

tolică a Spaniei, a Portugaliei şi a Au
striei. (De ce nu şi de-a Mexicului, Fran
ţei, Italiei pe care nu catolicismul a scă
pat-o de comunismul iminent). De Spa
nia ce să zicem? Sângele ce se varsă 
acolo ni se pare că-1 are şi catolicismul 
puţin pe conştiinţă. Iar despre Austria 
îl îndrumăm binevoitor pe neinformatul 
„apărător* al catolicismului să cetească 
ce scrie recent arhiepiscopul din Salz
burg Dr. Waitz în foaia sa diecezană, re
cunoscând că catolicismul se dovedeşte 
neputincios de-a da un conţinut real for
mulei de stat catolic al Austriei. Stările 
morale şi sociale sunt cu mult mai rele 
decât sub socialism, se vaită învăţatul 
arhiepiscop, deşi Biserica are toată lati
tudinea să lucreze la schimbarea lor.

Ei, dar iată-ne antrenaţi în contro
versă cu „Românul unit*. Să nu fim prea 
cruzi! Să ne oprim.
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Autoritate comunală ce nu-şi 
face datoria

Tem belism  şi incorectitudine, sau po
v estea  unor treceri la ortodoxism

Primim următoarele:
Se cunosc stăruinţele stăpânirii 

austro-ma ghiare de-a maghiariza ro 
mânii din A rdeal. Se ştie că aceasta 
considera legea rom ânească — orto
doxismul — ca cea mai puternică for
tăreaţă a  românismului, ca cel mai pu
ternic stăvilar contra oricăror tendinţe 
din afară  cari urm ăreau a  se introduce 
în sânul românismului pentru a-i di
struge unitatea. De aceea, cu o perse- 
veranţă diabolică, ori unde s a  putut, 
stăpânirea veche a lovit ortodoxismul.

Dar, cum se ştia prea bine că în 
esenţa românismului intră ca o notă 
esenţială ortodoxismul, duşmanii noştri 
seculari au înţeles că, cel puţin din 
punct de vedere tactic, nu e bine să 
atace ortodoxismul făţiş, ci tangenţial, 
prin încercarea de a  trece pe români 
la romano-catolicism prin filiera greco- 
catolică. M ai întâi greco-catolici şi apoi 
romano-catolici. Şi în măsura în care 
acesta, romano-cat., — se va integra în 
sufletul românesc, în aceeaşi măsură 
se va face şi procesul de maghiarizare.

Este de prisos să mai amintim că 
ori unde s 'a  putut, s'au luat măsuri de 
stat pentru a  se realiza acest gând şi 
trebue să o spunem cu inima strânsă, 
că în unele locuri, unde înprejurările 
au fost vitrege pentru noi, acest gând 
s 'a  realizat. Acolo unde românii trăiau 
între secui sau unguri, sau unde ei erau 
împărţiţi în români ortodocşi şi români 
uniţi, acolo elementul rom ânesc a dis
părut cu totul în unele locuri, în altele 
a  ieşit redus ca num ăr; iar în alte lo
curi românii ortodocşi s'au trezit „ne- 
ortodocşi": organele statului îngrijin- 
du-se la timp să  facă rectificările ne
cesare în registrele de stare civilă, aşa 
ca românii ortodocşi să dispară şi să 
apară  — minune! — „uniţi”.

La aceasta  s'a  putut ajunge, în ge
nera], pentrucă românii zăceau în ne
ştiinţă şi nu totdeauna au ştiut să pro
testeze şi să-şi apere drepturile, — dar 
trebue să amintesc că, cel puţin uneori, 
şt dintr'un zel neînţeles şi tâmp al 
unor preoţi uniţi, cari vedeau prin asta 
sporirea turmei ce păstoreau.

Astfel românii ortodocşi au dis
părut cu totul în unele locuri, acolo 
unde statisticile oficiale înşile acum 50 
—100 de ani în urmă îi arătau ca fiind 
în m are număr.

Cercetătorul obiectiv de mâne care 
va căuta să  înţeleagă procesul de ma
ghiarizare a  românilor şi de trecerea 
lor dela legea lor la unirea cu Roma, 
va răm ânea uimit de mistificarea ope
rată, deşt cu sprijinul unui stat, pe spa
tele unor oameni fără apărare, cari to
tuşi, sărm ani cum erau, şi cu atât mai 
mult, aveau dreptul la protecţia lui.

însuşi statul românesc actual n’a 
pus mâna pe rănile care sângerau încă, 
răni pe care o stăpânire vitregă le-a 
creiat, dar care acum trebuiau căutate 
cu grijă, înţelese şi vindecate. In acea
stă privinţă, afară de debile măsuri, 
paliative, statul n 'a făcut nimic. Şi cum 
întotdeauna tn trunchiul vânjos al nea
mului s'au găsit destule puteri, de reac- 
ţiune împotriva unor stări bolnave, şl 
în această privinţă, ca şi în altele, ro
mânii au reacţionat singuri.

Astfel în Bicazul ardelean, judeţul 
Ciuc, vre-o 70 familii de români greco- 
catolici s'au hotărât să treacă la orto
doxism. Douăzeci dintre aceştia, în 
frunte cu un învăţător-director şi cu 
fostul primar, au acţionat imediat în 
sensul acesta. S 'au prezentat notarului, 
dl E. Cândea, fiu al preotului greco-ca- 
tolic din loc, şi i-au expus dorinţa. 
A cesta a căutat cu orce preţ să-i îm
piedece. A  refuzat să le dea relaţiuni 
asupra operaţiunilor de trecere, deşi

calitatea sa de notar al comunei îl 
obliga să  le dea. Totuşi românii au per
severat în ideia de a  reveni la orto
doxism, au făcut declaraţiile de trecere 
şi au cerut să fie luate la proces-ver- 
bal, potrivit cerinţelor Legii culturale, 
privitoare la trecerea dela un cult la 
altul. Şi deşi au trecut 30 zile dela fa
cerea declaraţiilor, termen în care ace
ste familii n 'au revenit asupra lor şi 
deci, legal, trebuiau să fie considerate 
ortodoxe, dl E. Cândea n’a  făcut în re
gistre trecerea şi n 'a avizat preotul cul
tului pe care aceste familii îl părăseau, 
aşa  cum era obligat.

Interesându-se mai de aproape de 
acest lucru, oamenii au răm as surprinşi 
când au constatat că dosarele de tre
cere nu mai există. Trebue să spun că 
între timp dl E. Cândea a főst mutat. 
Profund indignaţi şi jigniţi s'au adre
sat parchetului.

Ne abţinem, — scrie coresponden
tul nostru, — dela comentarii asupra ace
stei minunate dispariţii de acte. Vom 
adăoga numai, că deşi baptismul şi 
alte secte s'au întins în acest loc, ele 
n'au întâlnit o opunere atât de îndâr
jita din partea oficialităţilor comunale, 
cari au înţeles să facă totul pentru îm
piedecarea unor oameni de-a se închina 
lui Dumnezeu ca şi strămoşii lor...

Nicolae G rebenea

ad. Nr. 10.495/1936

Comunicat
Se aduce la cunoştinţa P rea  Cuc. 

protopresbiteri şi Cuc. preoţi — că în 
urma unei dispoziţii ulterioare, taxa 
drumurilor achitată în vederea vizei 
carnetelor pe C. F. R. se va considera 
pe anul bugetar. In consecinţă numai 
la viza pentru trimestrul Aprilie—Iunie 
1937 — se va pretinde chitanţă nouă 
despre achitarea taxei drumurilor pe 
anul 1937/8.

Consiliul Arhlepiscopesc

N ecuviinţă francm asonă. — Acela 
care a  fost odată Mihail Sadoveanu, 
cel admirat pentru scrisul lui, a  ajuns 
astăzi într'o stare atât de deplorabilă, 
încât face apologia francmasoneriei toc
mai în ajunul sfintelor sărbători ale 
Naşterii Domnului în „Adevărul" jido
vilor duşmani ai lui Isus Hristos.

Apologetul nenordcit al francma
soneriei are chiar îndrăsneala să afirme 
că prin francm asonerie s 'a  întărit în 
credinţă în general şi în cea otrodoxă 
în special. D ar atunci cum se face că 
batjocureşte în romanul „Creanga de 
A u r” într’un mod scandalos ortodoxia 
şi p6 venerabilii luptători pentru icoane 
din veacul al VIII, opunându-i acestei 
credinţe „inferioare şi pentru masse", 
credinţa cu mult superioară a miste
relor din înţelepciunea egipteană, adecă 
francmasoneria ?

„Unirea“ b lă jană  — face m are caz 
de retrocedarea fostei biserici ortodoxe 
din Suceava, — răpită odinioară de gu
vernul austriac şi dată rutenilor greco- 
catolici, — cultului ortodox. N edreptate! 
sam ovolnicie! strigă „Unirea" îndure
rată că se calcă dreptatea. Pasiunea 
pentru dreptate ar fi trebuit să facă 
unaţia ca spontan să retrocedeze bunul 
străin, sau peste tot să nu-1 fi primit, 
— ortodoxia n’a  luat niciodată nimic 
dela altul.

Dela Librăria Arhidecezană din Si
biu se poate procura:

Tămâie de prima calitate
1 Kg. Lei 80'—

Va „ „ 42-—
7* » - 24 —
Vs » ». 12’------

Smirnă de prima caliate
1 Kg. Lei 150’—

Va » « 80'—
V* * » 42 —
Vs .  ,  22’—

INFORMAŢIUNI
ANUL NOU CU BINE! urăm tu 

tu ro r cetitorilor noştri.
A lu a t doctoratu l în teologie. 77-

nărui LIVID STAN, bursier al arhiepi
scopiei noastre, a luat doctoratul in teo
logie la Facultatea din Cernăuţi, cu di
stincţie. Noul doctor in teologie, după 
absolvarea facultăţii din Cernăuţi, şi’a 
continuat studiile de specialitate: un an 
la facultatea teologică din Atena, al doi
lea an la facultatea ortodoxă din Varşo
via, al treilea an la Roma. Acum, după 
luarea titlului de doctor, va fi trimis 
pentru studii in Germania.

A legere de protopresbiter. In 29 
Decemvrie 1936 s 'a  întrunit în Făgăraş 
adunarea protopopească pentru alege
rea  de protopresbiter al protopopiatului 
Făgăraşului sub presidiul comisarului 
consistorial Dr. George Proca. Au fost 
prezenţi 25 membri. Preotul Pavel Bor- 
zea din V iştea inferioară, actualul ad
ministrator protopopesc a  întrunit tota
litatea voturilor.

Hirotoniri. A u fost hirotoniţi întru 
presbiteri următorii c leric i: Remus 
R oşea pentru parohia Vâlcelele rele 
(protopopiatul Haţeg] şi Remus Con
stantin capelan în Nucet [protopopiatul 
Sibiu],

Cu bucurie am aflat că absolven
tul Academiei teologice „Andreiane", 
preotul Virgil Oprişa paroh în Vlaicovăţ, 
Iugoslavia, cu ocaziunea vizitaţiunii ca
nonice făcute de P rea  Sfinţitul episcop 
Dr. V asile Lăzărescu, a fost distins cu 
brâu roşu.

P en tru  constru irea unei capele 
ort., — în filia Geacăş, prot. Târnava 
M are, au dăru it: Dna preot. A na Spă- 
tariu, ing. Eugen Spătariu şi Dr. Titu 
Spătar medic, — Cluj. câte 500 Lei. 
D nii: loan Oprea, preşedintele camerei 
de comerţ şi industrie (Timişoara] 1000 
Lei. V ictor Iliescu, loan Vlad, Teodor 
Băjenariu, ing. Suceava, ing. Ciortea, 
şi 2 indescifrabili, [toţi din Cluj), câte 100 
Lei; Ciocan 50 Lei, şi 2 indescifrabili 
câte 50 Lei -}- odată 20 Lei. Total Lei: 
=  3370 (trei mii trei sute şaptezeci). — 
In numele credincioşilor ortodocşi din 
filia Geacăş exprim donatorilor respec
tuoase mulţumiri. Donaţiile acestea sânt 
piatra de temelie a  capelei şi constitue 
frumos stimulent pentru credincioşii 
din comună aşa săraci cum sânt. Se 
observă în  ultimul timp, cum familii din 
toate păturile sociale îşi deschid pun
gile şi prin daniile ce le fac ţes vest
minte frumoase Domnului împodobind 
bisericile.

A ceste acte de credinţă, isvóráte 
din cele trecute vremi, pare că au un 
punct unde se întâlnesc cu acţiunea ti
neretului, care la umbra turlelor de bi
serici şi a troiţelor dela răspântii tra
sează drumul de înflorire a  neamului.

Pr. Terente Radu

""ş t ir i  locale

Predică In ca ted ra la  din Sibiu.
Vineri, 1 Ianuar 1937 (Anul nou) va pre
dica părintele protopop Ion Dăncilă; ear 
Duminecă, 3 Ianuar 1937, va predica părin
tele Mihail Neagu.

Rescumpărare. Dl loan Stanciu, măestru 
zugrav. îşi rescumpără felicitările de ziua onoma
stică, dăruind 100 Lei Reuniunii meseriaşilor ro
mâni din Sibiu pentru ajutorarea ucenicilor.

1 ¥ I Z
Volumul al doilea din lu

crarea: Hristos In şcoală, de
părintele D. Călugăr, a ieşit de 
sub tipar şl se poate comanda 
prin Librăria arhidiecezană, in 
vederea catehetilor !n învăţă
mântul primar.

Volumul al doilea cuprinde 
498 pagini şi costă Lei 220 exem
plarul, la care se adaoge Lei 25 
porto poştal.

Sibiu,  9 Septemvrie 1936.
Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 477/1936 164] 1 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de c i 

II Balşa cu filia Galbina, protopopiatul 
Geoagiu, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima apariţie în Tele
graful Român.

Venitele îm preunate cu acest post:
1. întregirea salarului dela s ta t
2. Sesiune parohială: a. Grădină cca 

2 jugăre. Folosirea cimiterului ín pro
porţie de 2/3 faţă de 1/3, care o folo
seşte cantorul şi crâsnicul.

3. Sâm brie: Dela familiile mai în
stărite 11 cupe (cca 15 litre] grâu, iar 
dela cele mai puţin avute 11 cupe cu
curuz (porumb) sfărâmat.

4. Locuinţă în natură (casă paro
hială absolut nouă].

5. Stola obişnuită în prótopopiat.
Concurenţii îşi vor înainta în ter

men cererile de concurs, insoţite de 
actele necesare, anexând şi cuvenita 
autorizaţie a Preaven. Consiliu A rhie
piscopesc spre a  putea concura.

Apoi cu aprobarea oficiului pro- 
topopesc se vor putea prezenta în pa
rohie spre a  face cunoştinţă cu poporul 
şi cu referinţele locale.

Oficiul protopopesc ort. rom. al 
Geoagiului In înţelegere cu consiliul 
parohial.

G e o a g i u ,  la 8  Decemvrie 1936.
fnocenţiu T iruţa

adm. protodopesc.

Nr. 425-936 (62) 2 - 3

Coneurs din ofieiu
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. IH-a L&pugiul inferior cu filia Ohaba, 
din protopopiatul Dobra, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima apa
riţie in Telegraful Român.

Retribuţiunile împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială, dela materă 16 

jug. cad., ear la filie 2 5 jug.
3. Locuinţă în ca sa  parohială, încă  

nu deplin terminată.
4. Adăul obişnuit tn bucate.
5. Stola stabilită în toate parohiile 

tractului.
Petiţiile de concurs, cu documentele 

necesare şi încuviinţarea de candidare dela 
Consiliul arhiepiscopesc se vor Înainta in 
termen oficiului protopopesc In Dobra, ear 
prezentarea in parohie se face cu avizul 
protopopului.

Sibiu,  din şedinţa bisericească dela 
15 Decemvrie 1936.

Consiliul Arhiepiscopeso

Nr. 297 1936 (63) 2 - 3

Coneurs
Pentru intredirea parohiei de cl. Ol-a 

Mada, din protopopiatul Geoagiului, se 
publică concurs cu termen de 30 de zile dela 
prima apariţie tn Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest posti
1. Salarul dela stat, conform coalel B.
2. Locuinţă.
3. 8 jug. cat. sesiune parohială.
4. 2 (doi) del. porumb cu tulei de fle

care casă.
5. Stola obişnuită in protopopiat.
Reflectanţii ia acest post vor înainta

cererile de concurs, însoţite de actele ne
cesare, oficiului protopopesc al Geoagiului. 
in termenul prescris, având a înainta şi 
autorizaţia P. V. C. Arhiepiscopesc de a 
putea candida la această parohie. Cu în
cuviinţarea oficiului protopopesc, candi
daţii se vor putea prezenta in una din Du
mineci ori sfirbători in parohie spre a face 
cunoştinţă cu poporul şi cu referinţele 
locale.
Oficiul protopopesc ortodox român al Geoa
giului in înţelegere cu consiliul parohial.

G e o a g i u ,  la 31 Octomvrie 1936.
Inocenţiu  T iruţa

adm. protopopesc

Au apărut următoarele compoziţii muzicale 
de Timotei Popovici:

1. Cântările liturghiei
pentru voci mixte

ediţie nouă primenită şi îmbogăţită. Un exemplar 
legat frumos Lei 200-—

2. Cântările liturghiei
pentru 3 voci egale

ediţia V-a. Un exemplar legat frumos Lei 100-— 
De vânzare la Librăria Arhidiecezană Sibiu
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